

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 13 (9345) Пятница, 22 января 1982 года Выходит четыре раза в неделю Цена 2 коп.

## ГЕРОИКА ТРУДА

Красив советский человек в труде. Всмотритесь в лицо монтажника на площадке строящейся атомной электростанции, токаря за станком в цехе завода имени Дзержинского, ткачихи в производственном объединении «Химволокно» и вы увидите сосредоточенность и вдохновение: человек — на работе, он творит главное дело своей жизни.

Творческие способности, физические и духовные качества, гражданская, политическая зрелость людей раскрываются в коллективной деятельности на благо общества. Еще у самых истоков власти Советов, в декабре семнадцатого года, В. И. Ленин в статье «Как организовать соревнование?» предсказал те неисчерпаемые возможности для выявления народных талантов, инициативы и творчества, которые открывают освобождение труда от гнета эксплуататоров, работа на себя, опирающаяся на все завоевания новейшей техники и культуры.

Это ленинское предвидение тысячекратно подтверждено всей историей, всем строем жизни советского общества, впитавшим в себя «великий почин» субботников, ударничество и стачковское движение первых пятилеток, движение «фронтных бригад», новаторство и борьбу за коммунистический труд наших дней. Оно подтверждается с новой силой примерами массового трудового героизма, который проявляют балаковцы, как и все советские люди, во всенародном соревновании за достойную встречу 60-летия образования СССР. Они рассматривают свои трудовые усилия, творческую инициативу как патриотический и интернациональный долг.

Воспитание коммунистического отношения к труду — одна из важнейших задач, поставленных перед каждой партией организацией решениями XXVI съезда КПСС. Жизнь показывает, что наибольшего успеха достигают те партийные организации, которые систематически и последовательно строят свою деятельность на основе единства материальных и моральных средств воздействия, на постоянном совершенствовании форм социалистического соревнования.

В первом году одиннадцатой пятилетки коллектив объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина увеличил объем производства почти на 7 млн. рублей, добился роста производительности труда по сравнению с 1980 годом на 3,9 процента. Этот успех во многом обусловлен тем, что здесь по-настоящему заботятся о повышении роли каждого труженика в управлении производством, о воспитании глубокого понимания общественной значимости своего дела. Усилиями партийной организации объединения на предприятии создана атмосфера всеобщего уважения к новаторам и передовикам соревнования. В торжественной обстановке им присваиваются звания «Лучший рабочий по профессии», «Мастер — золотые руки», «Лучший молодой рабочий». Забота об ускорении темпов технического прогресса, научной организации труда и управления производством органически сочетается в объединении с заботой о быте и досуге работников, их культурном, духовном росте, что нашло свое выражение в коллективно разработанном комплексном перспективном плане социальных преобразований в одиннадцатой пятилетке.

Фактов такого рода, когда средства материального поощрения становятся одновременно и выражением общественного признания, стимулом к усилению моральной заинтересованности в труде, когда они дополняются и подкрепляются комплексом воспитательных мер, можно привести немало. Вместе с тем практика свидетельствует и о другом: в ряде случаев формы морального поощрения используются в отрыве от экономических стимулов, понимаются односторонне, сужено. Кое-где даже считают, что в условиях совершенствования механизма хозяйствования чуть ли не единственным контролером и воспитателем выступает «сам рубль». А если так, надо ли, мол, тратить силы на кропотливую воспитательную работу с людьми?

Как следствие такой позиции — ослабление пропаганды лучших образцов труда отдельными партийными и профсоюзными организациями города. В таких организациях итоги соревнования подводятся формально и о премировании за хороший труд, ценную инициативу порой знает на предприятии лишь узкий круг людей.

На предприятиях местной промышленности не так уж редко можно встретить уныло однообразные, не обновляемые годами лозунги, витрины с портретами передовиков, наспех, без творческого участия коллектива сочиненные «обязательств», серо и безвкусно оформленные стенды. Все это — результат формального отношения к важному делу, с которым не могут мириться коммунисты.

Постоянная забота о повышении активности профсоюзных организаций в руководстве соревнованием за достойную встречу 60-летия СССР, о гласности его, честное выявление передовых людей, пристальное внимание к росткам творческой мысли, смелому почину — все это, как подчеркивалось на ноябрьском (1981 года) пленуме ЦК КПСС, должно стать неотъемлемой чертой стиля работы каждого партийного комитета, каждой парторганизации.

Мы должны научить сначала большинство, а затем всех трудящихся работать так, как работают сегодня наши славные балаковцы — передовики и новаторы, мастера труда.

Высоких показателей в труде на ударной вахте в честь 60-летия образования СССР добивается бригада К. Н. Митиной из цеха по изготовлению сахаристых изделий пивкомбината. Выполнив задание первого года одиннадцатой пятилетки к 1 ноября 1981 года, пишевики не снижают темпов в работе и в настоящее время.

Опыт, квалификация, взаимозаменимость, наставничество, рациональное использование рабочего времени — вот основные слагаемые их успеха. Как и все трудовые коллективы нашего города, бригада К. Н. Митиной готовит свой трудовой подарок юбилею нашего государства.

НА СНИМКЕ: К. Н. Митина.  
Фото М. БАБЕНКО.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



60-летию  
образования СССР —  
60 ударных недель!

Строится Балаковская АЭС

## Голос радиогазеты

ЕЖЕДНЕВНО в обеденный перерыв на стройплощадке АЭС из репродукторов доносятся знакомые позывные и голос диктора произносит: «Внимание, внимание! Начинаем очередной выпуск радиогазеты пятой Всесоюзной ударной комсомольской стройки «Строитель».

Вот уже более трех месяцев прошло со дня выхода в свет первого номера радиогазеты. По времени немного, но сколько нового и интересного узнали участники сооружения атомной электростанции об успехах своих товарищей и об опыте соперников по соревнованию — строителей Запорожской АЭС, о преимуществах бригадного подряда и о работе с кадрами в Саратовском строестроении, направленной на реализацию поставленной задачи по досрочному вводу в действие второго энергоблока и т. д.

Оперативно откликаясь на события дня, радиогазета регулярно освещает ход трудового соперничества коллективов, каждый раз называя новые имена победителей. На страницах радиогазеты выступают правофланговые соревнования, рабочие самых разных профессий — монтажники и бетонщики, повара и механизаторы, крановщики и шоферы. Все они охотно делятся накопленным опытом и знаниями с товарищами по труду. Интересным в этом плане было выступление руководителя укрупненной бригады монтажников Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача. Он убедительно, на конкретных примерах, доказал преимущества бригад с большим числом работающих. Укрупнение его коллектива дт 27

человек позволило в сутки монтировать девять блок-ячеек вместо четырех. В результате на 30 процентов возросла производительность труда, на 10 процентов увеличился заработок каждого члена бригады.

Весть об открытии новой столовой на площадке АЭС строители услышали из сообщений радиогазеты в День энергетика 22 декабря. Поздравив всех с праздником, «Строитель» пригласил желающих на первый обед в новую столовую. О том, как трудится комсомольско-молодежный коллектив УРСА, рассказала в своем выступлении комсорг Галина Колмогорова:

— Наша бригада трудится под девизом: «Сфере обслуживания — комсомольскую заботу». Приняты на первый год пятилетки социалистические обязательства мы выполнили к 24 декабря. Все девушки дружно встали на новую трудовую вахту в честь комсомольского форума страны — XIX съезда ВЛКСМ.

А вот совсем недавно, в первые дни нового 1982 года, радиогазета сообщила о славной трудовой победе балаковских атомостроителей. Впервые в зимних условиях успешно было проведено бетонирование плашки фундамента под турбогенератор машинного зала первого энергоблока. В течение пяти суток непрерывным потоком шел большой бетон на площадку маззла. В эти дни героями радиопередач были бетонщики и монтажники, крановщики и водители — все, кто принимал участие в выполнении этой сложной и ответственной работы.

Редколлегия радиогазеты во

главе с В. Е. Усовым многое делает для того, чтобы «Строитель» стал по-настоящему боевым, мобилиующим на ударный труд, воспитывающим органом Всесоюзной ударной комсомольской. Поэтому наряду с оперативной информацией о ходе строительства АЭС радиогазета включает в свои передачи выступления правофланговых трудового соперничества, ударников коммунистического труда, знатных бригадиров, которые делятся опытом, знаниями, знакомят со своими методами работы родственные коллективы. Наставничество, учеба молодых строителей, идейная закладка кадров, партийно-комсомольская учеба, забота комсомольско-молодежных коллективов, организация полноценного отдыха трудящихся, методы повышения трудовой дисциплины — вот далеко не полный перечень вопросов и проблем, которые находятся в центре внимания радиогазеты.

Расширяется и рабкорский актив. Внештатных авторов становится все больше. В газету пишут бригадиры и рядовые рабочие, наставники, инженерно-технические работники, служащие, комсомольцы, коммунисты — все, кто причастен к делам большой стройки, кто живет ее интересами.

Радиогазета — предмет особой заботы и внимания партийного комитета Промстроя и монтажных организаций, штаба Всесоюзной ударной комсомольской. Поэтому, говоря о ее успехе на стройплощадке АЭС, следует отдать должное активной помощи и поддержке, которые оказывают редколлегия секретарь парткома А. А. Войков, его заместитель В. В. Богатов, начальник штаба ВУКС Н. Наумкин.

«Строитель» только еще начинает свою жизнь. Судя по всему, путь его будет плодотворным.

Н. НАУМОВА.

## XI городская комсомольская конференция

## Отчет городского комитета ВЛКСМ

Комсомольцы, юноши и девушки города вместе со всем советским народом живут и работают над выполнением исторических решений XXVI съезда КПСС, планов и обязательств второго года одиннадцатой пятилетки.

В ходе ударной вахты в честь XXVI съезда КПСС и 110-летия со дня рождения В. И. Ленина сотни юношей и девушек, комсомольско-молодежных коллективов приняли повышенные социалистические обязательства и с честью их выполнили. Героический труд молодых балаковцев по достоинству оценен: 186 человек награждены высокими государственными и комсомольскими наградами.

Органическим продолжением энтузиазма молодежи стало движение за достойную встречу 64-й годовщины Великого Октября. «Одиннадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодых» — этот боевой девиз стал содержанием трудовой деятельности тысяч юношей и девушек города.

Целенаправленно занимаются организацией социалистического соревнования комитеты ВЛКСМ завода им. Дзержинского, управления бытового обслуживания. Здесь в соревновании участвует не только каждая цеховая комсомольская организация, молодежный коллектив, комсомольская группа, но и каждый молодой производитель. Условия соревнования позволяют подводить итоги через неделю, декаду, месяц. Победителям вручаются мандаты, а средства наглядности дают возможность каждому видеть, кто является победителем. Эти коллективы творчески выполнили план 1981 года.

Однако горкому ВЛКСМ не удалось добиться, чтобы соревнование стало по-настоящему массовым, чтобы каждый комсомолец трудился с сознанием того, что и от его вклада в общее дело зависит экономическая мощь нашей страны.

Анализ показывает, что около 20 процентов соревнующихся не имеют личных комплексных планов и планов повышения производительности труда. Более 700 юношей и девушек не выполняют нормы выработки, ежедневно около 2 тысяч молодых рабочих совершают прогулы.

Комитетам, бюро ВЛКСМ, комсомольским организациям необходимо повести решительную борьбу с теми, кто допускает расхлябанность и равнодушие, нарушает трудовую дисциплину. В каждом коллективе надо создать обстановку нетерпимости ко всем нарушителям, каждому негативному факту давать строгую принципиальную комсомольскую оценку.

Много недостатков в организации социалистического соревнования юношей и девушек на заводах самоходных землеройных машин, «Полимерзапчасть» и химическом, в управлении «Промстрой».

В этих организациях итоги соревнования смен, бригад, комсомольско-молодежных коллективов подводятся нерегулярно, недооценивается роль индивидуального соревнования, а о работе цеховых комсомольских организаций по выполнению решений XXVI съезда КПСС вспоминают от случая к случаю.

Каждая комсомольская организация должна помочь молодым труженикам принять более напряженные социалистические обязательства, изыскать дополнительные резервы, бороться за высокую производительность труда, эффективность и качество на каждом рабочем месте.

Задача состоит в том, чтобы, используя все то лучшее, что уже накоплено в организации соревнования, сделать более массовым, повысить его роль в политической и нравственной закалке молодежи.

Эффективной формой организации труда, воспитания молодежи, развития ее социальной активности являются комсомольско-молодежные коллективы. Сегодня в городе активно действует 321 комсомольско-молодежный коллектив. Большую работу по их созданию провели комитеты ВЛКСМ Саратовгэсстрой, объединения «Химволокно», аэропорта.

Вместе с тем, до сих пор недооценивается их роль в комсомольских организациях автоколонны № 1180, пассажирского автотранспортного предприятия, треста «Балаковводстрой», завода самоходных землеройных машин, сферы обслуживания и общественного питания.

Сейчас в городе только 34 комсомольско-молодежных коллектива работают по методу бригадного подряда. Зачастую комсомольско-молодежные коллективы существуют только на бумаге, не имеют перспективной программы, не определяют напряженных трудовых рубежей.

Такое положение складывается там, где комитеты ВЛКСМ занимаются только передовыми, лучшими коллективами.

В работе с молодежью неопределима роль наставников. Сегодня более 2,5 тысячи рабочих педагогов по велению души и сердца учат молодежь трудолюбию, мастерству, воспитывают ее на героических традициях рабочего класса. Замечательный пример наставничества показывают Герои Социалистического Труда бригадир монтажников Саратовгэсстрой Н. П. Деркач и водитель автоколонны № 1180 В. В. Еремеев, токарь завода им. Дзержинского Д. И. Прахова и многие другие.

Однако эта важная форма работы не получила повсеместного и широкого распространения. Из-за невнимательного отношения к новичкам на производстве остается высоким уровень текучести кадров среди молодежи.

Комсомольскими организациями накоплен разносторонний опыт привлечения юношей и девушек к борьбе за повышение эффективности и качества труда. Среди тружеников объединения «Балаковрезинотехника» и завод им. Дзержинского и судоремонтного все шире распространяется движение за повышение производительности труда на каждом рабочем месте. 3150 молодых рабочих добились почетных званий «Лучший по профессии», «Отличник качества». 155 человек работают с личным клеймом качества.

Делом особой важности считают молодые балаковцы строительство атомной электростанции, которая является пятой Всесоюзной ударной комсомольской стройкой

## Из доклада первого секретаря горкома ВЛКСМ С. МОЙСЕЕНКО

города. Перед строителями стоит ответственная задача — ввести в 1984—1985 годах два энергоблока. Помочь строителям выполнить решение XXVI съезда КПСС — дело чести городской комсомольской организации.

Необходимо продолжить работу по направлению молодежи на строительные площадки по комсомольским путевкам, активнее организовывать комсомольские субботники и воскресники. Конкретным вкладом будет формирование и направление отряда на строительство АЭС ко дню открытия XIX съезда ВЛКСМ.

XXVI съезд КПСС призвал советских людей всемерно укреплять материальные и духовные основы советского образа жизни. Стержнем коммунистического мировоззрения является революционная теория. Главной формой изучения законов общественного развития, ленинского теоретического наследия является комсомольская политическая учеба.

Сложившаяся в городе система марксистско-ленинского образования позволяет каждому молодому человеку получать политические знания на всех этапах гражданского становления — от школы до трудового коллектива. Различными формами общеобразовательной, политической и экономической учебы в городе охвачено 98 процентов юношей и девушек. Возросло качество организации комсомольской политучебы, улучшился состав пропагандистских кадров.

В тесной связи с жизнью ведется учеба молодежи в комсомольских организациях объединений «Балаковрезинотехника» и «Химволокно», завода им. Дзержинского, центральной районной больницы, треста «Балаковводстрой», аэропорта, судоремонтного завода, завода самоходных землеройных машин.

К сожалению, не во всех комсомольских организациях возможности политической учебы используются в полной мере. С некоторых занятий молодежь зачастую уходит с горьким чувством бесцельно потраченного времени. А это впоследствии сказывается на явке слушателей на занятия, авторитете пропагандиста, наносит ущерб всей системе комсомольской учебы.

Такие факты имеют место в комсомольских организациях химзавода, управления «Саратовгэсстрой», полиграфобъединения «Авангард», управления «Водоканал», железнодорожной станции.

Среди принципиальных положений, сформулированных XXVI съездом КПСС, особое место занимают вопросы комплексного подхода к постановке всего дела коммунистического воспитания молодежи.

Боевым смотром стал завершающий этап Ленинского зачета, посвященный XXVI съезду партии. В ходе аттестации, проходившей в январе-феврале 1981 года, основная масса участников рапортовала съезду партии об

успешном выполнении личных комплексных планов. 18,5 тысячи юношей и девушек приняли новые комплексные планы, которые включают в себя все стороны общественной деятельности молодого человека.

На высокой общественно-политической основе прошла аттестация участников Ленинского зачета в комсомольских организациях объединений «Химволокно» и «Балаковрезинотехника», управления «Саратовгэсстрой», треста общественного питания, горторга, управления бытового обслуживания, центральной районной больницы.

Однако в некоторых малочисленных комсомольских организациях в проведении Ленинского зачета встречаются случаи формализма, что наносит большой моральный и материальный ущерб трудовым коллективам. Такие факты имеют место в комсомольских организациях ТЭЦ 4, тубдиспансера, речного порта.

Комитетам ВЛКСМ, всем комсомольским организациям необходимо проанализировать ход Ленинского зачета и качественно провести в январе-феврале 1982 года общественно-политическую аттестацию, посвященную XIX съезду ВЛКСМ. В канун этого знаменательного события необходимо провести слеты молодых гвардейцев пятилетки, отличников учебы, фотографирование победителей соревнования у Красных знамен комсомольских организаций.

Докладчик рассматривает вопросы военно-патриотической, физкультурно-спортивной работы, лекционной пропаганды, правового воспитания, деятельности комсомольских организаций школ, учебных заведений.

В дни работы XIX съезда комсомола, — продолжает С. Моисеенко, — будет отмечаться 60-летие Всесоюзной пионерской организации им. Ленина. Встретить эту дату необходимо усилением конкретного внимания комсомольцев к делам каждой пионерской дружины, каждого пионерского отряда.

Из года в год растет авторитет профтехучилищ. В настоящее время получают среднее образование одновременно с профессией 36 процентов выпускников 8-х классов, более 40 процентов окончивших среднюю школу идут в технические училища.

Однако серьезное беспокойство вызывает тот факт, что 360 человек, закончивших в 1981 году средние школы, пошли работать на производство без профессиональной подготовки, а набор в группы техучилищ составил 87 человек.

Горкому комсомола, комсомольским организациям предприятий необходимо в работе по подготовке достойной смены рабочего класса шире использовать возможности комсомольских педагогических отрядов, практиковать заключение трехсторонних договоров о дружестве комсомольско-молодежного коллектива предприятия — группы ПТУ — класса школы, проведение конкурсов трудового мастерства на базе ПТУ.

Значительно возросла роль комсомольских организаций в улучшении профессиональной и идейно-политической подготовки

студентов и учащихся техникумов. Активная жизненная позиция юношей и девушек, их политическая сознательность в первую очередь проявляются в отношении к учебе. Каждый третий учащийся и студент участв

на «хорошо» и «отлично». Городская комсомольская организация насчитывает в своих рядах 21080 членов ВЛКСМ. За отчетный период мы выросли численно на 1804 человека, но приходится констатировать факт, что 15 комсомольских организаций, имея базу роста, не приняли в свои ряды ни одного человека. Среди них ДСУ-4, городское коммунальное хозяйство, детская больница, городские аптеки, управление «Водоканал» и другие.

В решении вопросов внутрисюзной работы некоторые комсомольские организации далеко не полностью используют возможности комсомольских собраний, активов. В ряде организаций они проходят с нарушением уставных сроков. Комсомольское собрание должно стать в каждой организации школой коммунистического воспитания молодежи, оно немыслимо без критики и самокритики. Каждый комсомолец должен быть уверен, что его замечания прислушиваются, его предложения не остаются без внимания.

Основой участия каждого комсомольца в деле коммунистического воспитания молодежи является комсомольское поручение. 86 процентов комсомольцев активно участвуют в жизни организации. Но за общими, вроде бы неплохими цифрами, подчас скрываются серьезные недостатки. Большинство комитетов комсомола поступает неправильно, опираясь в своей работе лишь на небольшую часть активистов. А те, кто не имеет поручений или формально относится к ним, выпадают из их поля зрения.

В городской комсомольской организации 111 первичных, 996 цеховых комсомольских организаций, 384 комсомольские группы. Абсолютное большинство секретарей комсомольских организаций — энергичные, опытные активисты, пользующиеся уважением и авторитетом, способные успешно решать вопросы коммунистического воспитания молодежи.

Неуклонное укрепление партийного ядра — решающий фактор улучшения состава комсомольских работников и активистов. Каждая комсомольская организация считает своим долгом рекомендовать в КПСС лучших представителей рабочего класса, интеллигенции, специалистов народного хозяйства, многие из которых продолжают работать в комсомольских организациях.

Анализ материалов отчетно-выборных комсомольских собраний показывает, что мы мало занимаемся распространением передового опыта работы, организацией досуга молодежи. Много замечаний и конкретных предложений было высказано в ходе отчетов и выборов. Все они должны лечь в основу нашей работы в предстоящий период.

# XI городская комсомольская конференция

## Выступают делегаты

Делегаты всесторонне обсудили отчет горкома ВЛКСМ и ревизионной комиссии, говорили о большой работе комсомольских организаций по вовлечению молодежи в социалистическое соревнование, по коммунистическому воспитанию юношей и девушек, вскрывали недостатки, внесли предложения.

**П. КУЗНЕЦОВ** — секретарь комитета ВЛКСМ Саратовгэсстроя

Большие задачи стоят перед коллективом в текущем году. И самое главное — выполнять все необходимые работы, которые позволят своевременно ввести в текущей пятилетке два энергоблока АЭС.

Объявление строительства атомной электростанции Всесоюзной ударной комсомольской стройкой дало импульс притоку юношей и девушек в наш коллектив. Только за 1981 год к нам поступило свыше 2 тысяч человек. Мы ожидали, что по комсомольским путевкам к нам придут 400 человек. Фактически же приехали 241. Наш горком ВЛКСМ вместо 50 человек направил только 35.

Мы хорошо понимаем, что для закрепления кадров большое значение имеет строительство жилья. Решать эту проблему мы намерены, осуществляя строительство общежитий для малосемейных. В этом году будут сданы в эксплуатацию два таких общежития на 640 мест.

**Ф. ТУХВАТОВА** — перемотчица производства шелка объединения «Химволокно» им. Ленина

Одним из пунктов социалистических обязательств нашего коллектива является снижение удельных норм расхода сырья, материалов и энергоресурсов. Мы добились уменьшения расхода замасливателя на 1 килограмм на тонну готовой продукции. За счет снижения отхода продукция на 3,3 процента вышущена дополнительно 21 тонна шелка.

На комсомольском собрании я взяла обязательство выполнить к дню открытия XIX съезда ВЛКСМ два головных задания и выработать 108 тонн шелка. Мой почин поддержали многие комсомольцы объединения. Сегодня на моем счету уже 90 тонн продукции.

**Л. КОЛМОГОРОВ** — водитель автоуправления Саратовгэсстроя

Успешное строительство Балаковской АЭС во многом будет зависеть и от нашей работы, т. е. именно мы обеспечиваем доставку грузов на строительную площадку. Наш коллектив досрочно, 15 декабря, выполнил годовой план.

Большую озабоченность водителей вызывает обеспечение безопасности движения. Автомобили работают круглосуточно, а в микрорайонах 46, 8, 8а, в районе аэропорта, хлебного пункта, с. Натальино нет освещения на дорогах. Создается опасная обстановка.

Успех работы на строительстве АЭС зависит от четкой организации трудового процесса. Однако часто ритм работы нарушается из-за срыва графиков доставки рабочих на объекты. Просим комсомольскую организацию пассажирского автотранспортного предприятия взять под контроль своевременный выход автобусов на линию.

**В. ШИПЦОВ** — энергетик СКЦ-1 химзавода

Вся деятельность штабов и постов «Комсомольского проектора» в городе осуществляется при активной поддержке и руководстве органов народного контроля. Хорошая практика совместной работы сложилась в объединении «Химволокно», на химическом заводе, в горторге, управлении бытового обслуживания.

Совместные усилия народных контролеров и «прожектористов» в цехе по производству вискозно-текстильной нити объединения «Химволокно» позволили снизить процент отходов по сравнению с 1980 годом на 1,06 процента. По результатам проверки руководство цехового производства № 3 приняло решение о переработке сухих отходов. Это позволило сэкономить в 1981 году 52 тысячи рублей.

Однако пока слабо поставлена работа «прожектористов» в комсомольских организациях завода «Полимерзапчасть», горэлектросети, троллейбусного управления, хлебокомбината, управления «Водоканал». Не всегда хватает принципиальности в устранении выявленных недостатков в комсомольских организациях пассажирского автотранспортного предприятия, завода самоходных землеройных машин, треста общественного питания, районного узла связи, ТЭЦ-4.

**С. КРИВЧЕНКО** — преподаватель средней школы № 11

В практику воспитательной работы с учащимися прочно вошли такие формы, как участие в работе политкружков и клубов. Интересно строят свою работу политические клубы «Прометей» и «Международник» в средних школах №№ 2, 5, 11. Эффективным средством повышения интереса к знаниям являются кружки «Учись учиться». Однако не все учителя-комсомольцы используют их в работе, ограничиваясь лишь оформлением стендов, часто забывая об индивидуальной работе с учащимися.

При горкоме ВЛКСМ создан совет молодых учителей. Но в его работе имеются существенные недостатки. Новому составу горкома надо уделить этому вопросу больше внимания.

**А. БЕЛЯНИН** — учащийся ГПТУ-38

Четвертый год в нашем училище создаются трудовые отряды по принципу студенческих строительных. Наш трудовой отряд «Юность» работал под руководством молодого коммуниста Т. М. Хорьковой на кирпичном заводе в селе Сулак Краснопартизанского района. Каждый из нас овладел несколькими специальностями: съёмщика, формовщика и т. д. Каждая из двух наших бригад должна была выпустить за смену 25 тысяч кирпичей. Фактически мы давали до 38 тысяч.

Трудовой отряд «Пламя» на строительстве СПТУ-1 в Аркадаке освоил 110 тысяч рублей, вместо запланированных 30 тысяч. За полтора месяца наши отряды перечислили в Фонд мира 700 рублей.

В прошлом году в отряде «Романтика» объединились желающие работать в родном городе. Но, к сожалению, управление «Саратовгэсстрой» не предоставило обещанного фронта работ.

**В. БАБЕНКО** — технолог цеха № 2 объединения «Балаковорезинотехника» В 1981 году в нашем коллек-

тиве 348 человек подали более 300 рационализаторских предложений, что позволило сэкономить 595,8 тысячи рублей. Каждое пятое предложение на счету молодых рационализаторов.

Один из серьезных недостатков — низкий показатель массовости рационализаторского и изобретательского движения, особенно среди молодежи. У комитета комсомола «руки не доходят», чтобы организовать соревнование молодых рационализаторов за лучшее первое рацпредложение, за лучшее предложение по определенной тематике. Ежегодно в нашем объединении одна треть предложений не внедряется. Есть необходимость создать цех внедрения предложений.

Комитетам комсомола надо активизировать деятельность творческих объединений, комплексных бригад, общественных конструкторских бюро, практиковать заключение договоров между администрацией и творческими коллективными бригадами по разработке и внедрению технических новинок.

**С. ИВАНОВА** — токарь завода им. Дзержинского

Работая в хорошем коллективе, я получаю огромное удовлетворение. И не раз говорю спасибо товарищам по труду за то, что привили мне уважение к рабочей профессии. Конечно, я хочу учиться и обязательно поступлю в институт. Но чувствую, школа рабочего коллектива не прошла для меня бесследно.

Почетная обязанность возложена на наставников — привить любовь к труду, к профессии. Один из лучших наставников в цехе Петр Николаевич Моргунов. Все свои лучшие качества: трудолюбие, честность старается передать своим подопечным. Он учит не только специальности, но и терпению, внимательности, всегда поможет в трудную минуту.

Комитет комсомола завода постоянно заботится о профессиональном становлении молодежи. Ежегодно проводятся конкурсы профессионального мастера.

Работа наставников и шефов комсомольцев была бы намного эффективнее, если бы они имели возможность обмениваться опытом. Об этом надо позаботиться горкому комсомола.

**А. ОСИПОВ** — секретарь комитета ВЛКСМ объединения «Химволокно» им. Ленина

В комсомольских организациях широко развернулось социалистическое соревнование «Одиннадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициатива и творчество молодых», в котором участвуют около 4000 молодых химиков. Более половины из них заняты в сфере материального производства, каждый пятый — ударник коммунистического труда.

Школой трудовой закалки молодежи, ее активного участия в социалистическом соревновании стали 85 комсомольско-молодежных смен, комплектов, звеньев и бригад.

Ударный труд комсомольцев и молодежи позволил коллективу объединения в первом году пятилетки выполнить план по всем технико-экономическим показателям.

Особое внимание приобретает учеба комсомольского актива. Предлагаем горкому ВЛКСМ установить единый день учебы.

**Л. КРОХАЛЕВА** — зам. секретаря комитета ВЛКСМ объединения «Балаковорезинотехника»

Комитет комсомола и партийная организация рассматривают как важное и ответственное партийное и комсомольское поручение. У нас 90 процентов комсомольских пропагандистов являются коммунистами, почти каждый второй окончил вечерний университет марксизма-ленинизма.

Главное внимание в нынешнем учебном году уделяется эффективности знаний, повышению влияния политической учебы на рост трудовой и общественной активности комсомольцев.

В организации комсомольского политпросвещения имеются и серьезные недостатки. Иногда комсомольские организации оценивают эффективность политической учебы по таким показателям, как процент охвата, количество занятий, а подробного анализа активности слушателей на занятиях, в производстве, общественной жизни не делается.

С большим опозданием горком ВЛКСМ получает методическую литературу, программы для школ. В новом учебном году это замечание надо учесть.

**А. ТУРУНКИН** — первый секретарь Балаковского райкома ВЛКСМ

За отчетный период значительно окрепли шефские связи городской и районной комсомольских организаций. Мы постоянно чувствуем помощь и поддержку горожан, которая становится все более существенной и эффективной.

Только в прошедшем году более 500 молодых труженников города помогли в кратчайший срок провести весенний сев, уборку урожая.

Силами студентов строительных отрядов оказана действенная помощь сельским школам района. Комсомольскими организациями города передано сельским библиотекам около 2000 экземпляров художественной и научно-популярной литературы, изготовлено для учебных кабинетов 80 наглядных пособий, оказана помощь в строительстве спортплощадок и оснащении их нестандартным оборудованием. Хотелось бы, чтобы шефские связи развивались и в дальнейшем.

**Т. ШМЕЛЕВА** — методист Дома пионеров

Пионерский характер, пионерский поступок, пионерское слово, пионерское детство — стали замечательными приметами советского образа жизни.

Ребятам свойственно не готовиться к будущей жизни, а жить уже сегодня. Вспомним в этой связи удивительно точные слова С. Я. Маршала:

Существовала некогда пословица,

Что в детстве не живут,

а жить готовятся.

Но вряд ли в жизни пригодится тот,

кто, жить готовясь,

в детстве не живет.

Стремление сейчас, сегодня жить заботами взрослых характерно для каждого пионера. Решать эту задачу нам помогает Всесоюзный марш пионерских отрядов, который предоставляет большие возможности связать работу каждого отряда с делами всей 20-миллионной пионерской организации, с заботами партии, комсомола, страны.

Рабочие-комсомольцы своим отношением к труду воспитывают уважение ребят к рабочему классу. Комсомольцы с заводов Балаковорезинотехники, им. Дзержинского не только приходят в отряды, но и руководят кружками, организуют походы и конкурсы.

Городская пионерская организация, готовясь встретить 60-летие пионерии, будет еще активнее воспитывать в своих рядах настоящих советских людей, достойных продолжателей дела великого Ленина.

Но нам нужна ваша помощь, товарищи комсомольцы. Пусть пионерский юбилей станет праздником для всех.

**Г. КИРИЛЕНКО** — секретарь комитета ВЛКСМ управления бытового обслуживания

В деле повышения профессионального уровня молодежи большое значение имеют конкурсы. Традиционными стали конкурсы профессионального мастерства среди швей-мотористок, парикмахеров, маникюриш. В этих конкурсах участвует свыше ста комсомольцев.

На предприятиях управления созданы советы наставников. Заслуживает уважения работа комсомольки-наставницы Галины Латышевой, которая на протяжении семи лет подготовила 7 учеников.

Запросы граждан по бытовому обслуживанию из года в год возрастают, и порой они не удовлетворяются полностью. Поступает много справедливых жалоб на низкое качество работы, нарушение сроков исполнения заказов.

Проблем в бытовом обслуживании немало, и комитет комсомола будет уделять серьезное внимание усилению воспитательной работы в коллективах.

**С. ПУТРОВА** — секретарь комитета ВЛКСМ горторга

Комсомольская организация торгового предприятия работает под девизом «XIX съезду ВЛКСМ — достойную встречу». Кроме плана товарооборота нас волнуют вопросы воспитания сознательного отношения молодежи к труду, ее нравственные качества.

У нас много достижений в труде, но есть и серьезные недостатки в работе. Не изжиты факты нарушения правил торговли: обвесы, обчет, обмер покупателей, грубость.

Мы принимаем все меры по устранению этих недостатков, создаем условия нетерпимости к нарушителям правил советской торговли. Большую работу в этом направлении ведет штаб «КП», широкой гласности предаются материалы рейдов.

**Е. КОСТИНА** — рабочая треста «Балаковострой»

Много делается комитетом ВЛКСМ по созданию комсомольско-молодежных бригад. Такие бригады созданы в АТП-5, ПМК-10, создается бригада в ПМК-61. Надо отметить, что в тресте слабо внедряется бригадный подряд.

Долг комсомольских организаций — совершенствовать структуру комсомольских групп, постоянно вникать в их работу, оказывать практическую помощь.

Мы изыскиваем резервы и возможности для достижения лучших результатов труда, чтобы достойно встретить 60-летие СССР. В честь этой знаменательной даты комсомольцы и молодежь приняли высокие социалистические обязательства.



тивную сводку боевой деятельности мастеров-публицистов в годы войны, их творческий рапорт о работе в мирное время.

Верные боевому жанру, остро отточенным держат Кукрыниксы свой сражающийся карандаш. Оперативно откликаясь на события в мире, они и сегодня разоблачают поджигателей войны: расистов и неонацистов, врагов демократии и социализма.

На снимке слева: народные художники СССР, Герои Социалистического Труда (справа налево): Н. Соколов, М. Куприянов и П. Крылов дают автографы посетителям выставки.



## РАЗЯЩИЙ КАРАНДАШ КУКРЫНИКСОВ

МОСКВА. Экспозиция всенародно известных художников М. Куприянова, П. Крылова, Н. Соколова (Кукрыниксов), посвящен-

ная 40-летию битвы под Москвой, открылась в Доме художника на Кузнецком мосту. Она представляет собой своеобразную опера-



**Бюро добрых услуг**  
**ПРОВОДИТ ВЕЧЕРА ОТДЫХА**  
для молодежи в клубе «Дзюкотека» с участием ансамбля «Радуга». Вход по приглашительным билетам.  
Объявляет набор на курсы **КРОЙКИ И ШИТЬЯ**.  
Срок обучения четыре месяца. Оплата за весь период обучения 20 рублей.  
Объявляет набор на курсы **РУЧНОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ВЯЗАНИЯ**.  
Срок обучения шесть месяцев. Оплата за весь период обучения 30 рублей.  
Производит **ОБИВКУ ДВЕРЕЙ**.  
Обращаться по адресу: ул. Ленина, 124, гастроном «Ромашка», третий этаж, телефон 4-47-15.

На снимке справа: плакат художников Кукрыниксов, созданный в первый день Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года.  
На нижнем снимке: плакат художников Кукрыниксов «Народы предупреждают!».  
Фотохроника ТАСС

## НАША НАДЕЖДА

Стать первыми нелегко, особенно на областной олимпиаде по естественным наукам, где участвуют сильнейшие, лучшие из лучших.

Мы, учителя, видели, с каким неподдельным уважением, на разных, разговаривали университетские профессора с участниками областной олимпиады, нашими учениками.

Всего на это соревнование ума, смекалки, выдумки приехало четверста человек. Наш город представляли девять лучших учеников из разных школ. В команде математиков: А. Коновалов, ученик школы № 7 (преподаватель В. А. Воротягин), Ж. Туровец, ученик школы № 6 (преподаватель Р. Л. Власова); И. Чунаевская, ученица школы № 14 (преподаватель В. М. Святеник). В команде химиков: Э. Фадеев, ученик школы № 7 (преподаватель В. М. Югина); А. Кудряшов, ученик школы № 14 (преподаватель С. В. Кулакова); И. Перешкина, ученица школы № 14 (преподаватель С. В. Кулакова). В команде физиков: И. Гырдымова, ученица школы № 17 (преподаватель В. А. Воротягин); В.

Филатов, ученик школы № 2 (преподаватель Л. М. Моляренко); А. Пономаренко, ученик школы № 14 (преподаватель В. С. Паницков).

Отлично выступили наши математики, они вошли в первую пятерку, получив две Почетные грамоты. Не отстали от своих товарищей и физики. Эта команда награждена тоже двумя Почетными грамотами, причем особо были отмечены успехи В. Филатова в экспериментальном туре.

Высшие награды олимпиады — дипломы получила команда химиков. А Э. Фадеев, впервые участвующий в таком соревновании, получил Почетную грамоту.

За время проведения олимпиады ее участники посетили Саратовский научно-вычислительный центр, политехнический институт, где для них был проведен вечер, на котором выступил проректор института, а студенты выступили перед ребятами с концертом. Участники олимпиады также побывали в музеях, цирке и кинотеатрах города.

**В. КЛЮЕВА,**  
учительница школы № 6.

## Шахматы

### УСПЕХ БАЛАКОВЦЕВ

Учащиеся ДЮСШ № 2 отделения по шахматам в последнее время участвовали в различных соревнованиях городского, областного и республиканского значения.

В городе Вольске проводились областные соревнования команд пионерских дружин на приз клуба «Белая ладья». В них участвовало семь команд победителей зональных соревнований области: школ Саратова, Петровска, Аркадакского района, Вольска и две балаковские команды, где тренером А. С. Панферов.

Наша команда «Вымпел» в составе Р. Смирнова, А. Зацепина, И. Ризаева, О. Пышина и Л. Гафарова выиграла все матчи и заняла первое место, набрав 24 очка из 30 возможных. На втором месте — команда Петровска, на третьем — шахматисты Аркадакского района. Балаковская команда «Чайка», в составе которой были только девочки — Т. Байрамова, Л. Дудина, Н. Шатеева, О. Жилич и О. Требунская, набрала 12 очков и заняла пятое место.

В Саратове проводились зональные соревнования спортивных школ Министерства просвещения РСФСР. За Саратовскую област-

ную спортшколу выступили три воспитанника отделения шахмат ДЮСШ № 2 — С. Прудникова, О. Бодичев, Ю. Загвоздкин. В этих соревнованиях участвовали также спортсмены Горьковской, Куйбышевской, Волгоградской, Астраханской областей и Татарской АССР.

Очень сильный состав подобрался на доске, где играла С. Прудникова. Это и Т. Лукина — чемпионка Татарии среди женщин, воспитанница заочной школы экс-чемпиона мира В. Смыслова, Т. Гуськова из Горького, воспитанница заочной школы экс-чемпиона мира Т. Петросяна и И. Рыбинович из Куйбышева. Тем приятнее первое место С. Прудниковой и выход ее в финал этих соревнований.

Одновременно проводилось десятое открытое первенство Саратовского шахматного клуба среди юношей, где от Балакова участвовали шесть человек.

Первое место среди юношей занял В. Пикульский, Л. Жачкина заняла третье место среди девушек.

**Б. САВИНКОВ,**  
старший тренер ДЮСШ-2.

## ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Часто слышал я слова благодарности, признательности, глубокого уважения, сказанные в адрес врачей. Порой думал: «Работа такая, они обязаны».

Но так было до тех пор, пока сам не попал в больницу. И вот здесь-то соприкоснулся с их благородным и тяжелым трудом. Ведь от знаний, опыта, чуткости, доброго слова, а порой и просто взгляда врача, зависит здоровье человека, его вера в выздоровление.

Когда меня привезли в больницу, состояние было тяжелое, требовалась срочная операция. В короткий срок, буквально за несколько минут, подготовили меня к ней.

Операцию сделал хирург Н. А. Денисов, а потом за состоянием моего здоровья следили врачи В. В. Кремер и С. А. Калинин.

Сейчас я вполне здоров и вновь вернулся в ряды строителей Балаковской АЭС. И искренне, от всей души, говорю сердечное спасибо людям в белых халатах.

**Н. ДЕРКАЧ,**  
бригадир монтажников управления «Промстрой».

## По следам наших выступлений

На страницах нашей газеты от 20 ноября 1981 года опубликована критическая корреспонденция В. Максимов «Брак на прилавке». В ней говорилось о плохом качестве продукции, выпускаемой ливкомбинатом.

На выступление газеты ответила и о. директора ливкомбината Л. М. Окунева:

— 23 ноября 1981 года на предприятии было проведено производственное совещание по обсуждению статьи «Брак на прилавке». Факты, опубликованные в ней, имели место. Виновные в выпуске некачественной продукции, наказаны. Работница на контроле М. Сафронова лишена премии за ноябрь. Частично лишены премии члены бригады по выпуску пива, которую возглавляет З. А. Григорьева. На производственном совещании намечены мероприятия по улучшению качества продукции.

**Редактор**  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ,**

## Берегите газовую колонку



Из-за несвоевременного выключения выходят из строя calorifer, водяной блок.  
Условия нормальной работы колонки:

не зажигайте колонку при низком давлении воды, не оставляйте работающую колонку без надзора, регулярно проверяйте наличие тяги в дымоходе, не оставляйте на долгое время горящий запальник.

Признаки неправильной работы

**газовой колонки:**  
появление пламени у штока клапана, на мундштуке запальника и в других местах, кроме запальника и горелки;  
горелка загорается без разбора воды. В колонке наблюдается шум кипящей воды. В краях появляется шипящий пар;  
температура воды на разборе более 50—60° (не терпит рука);  
образование желтого коптящего пламени на горелке, появление сажи под колонкой;  
при достаточном напоре воды горелка колонки не загорается; горелка загорается с сильным хлопком, горит с шумом, треском;

пламя неустойчивое, светится, появляется пламя у форсунки. Немедленно выключите газ на горелке (запальник пусть горит или закройте край горячей воды). Подождите 1-2 минуты и повторите включение газа или воды. Открывайте газ или воду следует очень плавно, если шум повторится — выключите колонку.

Во всех случаях неисправности в работе колонки немедленно закройте газовый кран перед колонкой, слейте воду, отключите колонку и вызовите слесаря газовой службы.

Ремонтировать газовый прибор самостоятельно категорически запрещается.

Трест «Балаковожрайгаз».

## В КИНОТЕАТРАХ

22, 23 января.  
Россия  
**НЕ СТАВЬТЕ ЛЕШЕМУ КАПКАНЫ** — в 9. **КТО ЕСТЬ КТО** — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
Космос.  
**СИНЯЯ ПТИЦА** — в 9. **КАКИЕ НАШИ ГОДЫ** — в 11, 13, 21. **ПОГОВОРИМ, БРАТ** — в 15, 18, 15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфия и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 д. л. заказ № 13, тираж 23740.